



УДК 343.12

Соромотина Владислава Алексеевна

Уральский юридический институт МВД России

Россия, Екатеринбург

Soromotina.kat@gmail.com

Титов Павел Михайлович

Уральский юридический институт МВД России

Россия, Екатеринбург

titov1995@ya.ru

Titov Pavel

Ural Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia

Russia, Ekaterinburg

Soromotina Vladislava

Ural Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia

Russia, Yekaterinburg

ДЕЙСТВИЯ УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНОГО ЗАКОНА В ПРОСТРАНСТВЕ

Аннотация: авторами рассматривается актуальная тема в уголовно-процессуальном праве, а именно действие уголовно-процессуального закона в пространстве. Акцентируется внимание на территорию действия уголовно-процессуального закона Российской Федерации и на часть проблем в данной области. Анализируется заключение договора о сотрудничестве по разрешению уголовных дел с Российской Федерации.

Ключевые слова: уголовно-процессуальное право, уголовно-процессуальный закон, уголовное судопроизводство, уголовное дело, процессуальное действие, процессуальное решение.

ACTIONS OF THE CRIMINAL PROCEDURE LAW IN THE SPACE



Annotation: the authors consider an actual topic in criminal procedure law, namely the operation of the criminal procedure law in space. Attention is focused on the territory of the criminal procedure law of the Russian Federation and on some of the problems in this area. The conclusion of a cooperation agreement on the resolution of criminal cases with the Russian Federation is analyzed

Key words: criminal procedure law, criminal procedure law, criminal proceedings, criminal case, procedural action, procedural decision.

Уголовно-процессуальная деятельность, производимая государственными и правоохранительными органами, регламентируется Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации [1] (далее – УПК РФ), что существенно облегчает работу органам предварительного расследования в рамках уголовных дел, судьям, а также иностранным государствам и их представителям. УПК РФ используется как на территории Российской Федерации, так и за пределами нее. Действие УПК РФ на территории Российской Федерации вытекает из ст.4 Конституции Российской Федерации [2], согласно которой суверенитет Российской Федерации распространяется на всю ее территорию.

В 1996 году законодательно закреплено понятие пространства, обозначающее конкретную территорию, на которой действуют нормы, предусмотренные законодателями Российской Федерации. Обусловлено это тем, что в данный год принимался Уголовный кодекс Российской Федерации [3], который действует по настоящее время. Принятая же законодательная норма не является стабильной, так как зависит в какой части от международного права.

Также необходимо упомянуть, что споры по действию уголовно-процессуального законодательства в пространстве ведутся не один год и многими учеными, например, такими как П.И. Бирюков, Н.И. Капинус, М.К. Гулялова, М.Г. Решняк [7], В.Ю. Стельмах [8], П.М. Титов [9] и многие другие.



Производство по уголовному делу, преступление которое совершено на территории Российской Федерации, осуществляется по нормам, закрепленным в УПК РФ, только если данные противоправные деяния не оговорены в международном договоре, который предполагает особый процессуальный порядок рассмотрения таких уголовных дел.

Российская Федерация имеет четкую государственную границу, которая представляет собой линию и проходящую вдоль этой линии вертикальную поверхность, которая и определяет территорию государства – Российской Федерации. К государственной территории относятся не только сухопутная территория, но и водная, а также недра и воздушное пространство [4]. А.В. Гриненко более подробно детализирует определения сухопутная территория, водная территория, недра и воздушное пространство [5, с. 9-10]. А.В. Балакин аналогично в своей работе упоминает такие разновидности со ссылкой отраслевое законодательство [6, с. 10-11].

Следуя из определения границы РФ, можно сказать, что все противоправные деяния, совершенные непосредственно на территории Российской Федерации, а также в водах и в воздушном пространстве, относятся к уголовным делам, расследуемым по нормам законов Российской Федерации, но есть и нюансы, которые оговариваются в УПК РФ, но являются неочевидными.

Безусловно, есть и исключения из правил, которые, как уже было сказано выше, закреплены в международных договорах. Страны заключают договора о сотрудничестве по разрешению уголовных дел с Российской Федерации, чтобы в какой-то мере обезопасить своих граждан и предоставить им должную правовую помощь.

Существуют две разновидности заключение международного договора между Российской Федерацией и иностранными государствами.

Первый вид, предполагает использование законодательства другой страны на территории Российской Федерации в той мере, в которой они не



противоречат, законодательству Российской Федерации. Данный международный договор заключен с такими государствами, как Эстония, Польша, Иран и другие. При этом, несмотря на геополитическую ситуацию в настоящее время, данные договоры юридически не прекратили своего действия.

Второй же вид предполагает, что при запросе на правовую помощь иностранному государству, должно полностью применяться законодательство Российской Федерации. Обусловлено данное решение тем, что законодательство иностранного государства и Российской Федерации, имеет большое преимущество различии в раскрытии уголовных дел. Такие договоры заключены с такими странами, как США, Корея, Индия и рядом других.

Таким образом, принцип действия УПК РФ в пространстве изучается на протяжении многих лет, разными учеными. По данному принципу написан не один десяток научных трудов, защищены диссертации, но некоторые проблемы до сих пор остаются открытыми, анализ и дискуссии по которым не прекращаются и в настоящее время. Нормы. Регламентирующие данный принцип нормы рассредоточены в различных нормативных актах тех или иных отраслей права. Все это и многое другое мешает правоприменителю, но дает огромные размышления в научной деятельности. Хотелось бы, чтобы все спорные моменты были устранены, а необходимые нормы закреплены в УПК РФ.

Список литературы:

1. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18 декабря 2001 г. № 174-ФЗ // СПС «КонсультантПлюс» <http://www.consultant.ru> (Дата обращения: 20.02.2023).

2. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // СПС «КонсультантПлюс» <http://www.consultant.ru> (Дата обращения: 20.02.2023).



3. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ // СПС «КонсультантПлюс» <http://www.consultant.ru> (Дата обращения: 20.02.2023).
4. Бирюков, П. Н. Международно-правовые аспекты действия российского уголовно-процессуального закона в пространстве / П. Н. Бирюков // Московский журнал международного права. – 2000. – № 1. – С. 160-168.
5. Капинус, Н. И. Действие уголовно-процессуального закона в пространстве / Н. И. Капинус // Законы России: опыт, анализ, практика. – 2008. – № 9. – С. 88-92.
6. Гулялова, М. К. Действие уголовно-процессуального закона во времени, пространстве и по кругу лиц: специальность 12.00.09 "Уголовный процесс" : автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук / Гулялова Мария Константиновна. – Екатеринбург, 2003. – 22 с.
7. Решняк, М. Г. О некоторых актуальных проблемах уголовного и уголовно-процессуального законодательства, связанных с действием уголовного закона в пространстве / М. Г. Решняк // Пробелы в российском законодательстве. – 2014. – № 1. – С. 242-244.
8. Стельмах, В. Ю. Дознание в органах внутренних дел : учебное пособие: в 2 томах / В. Ю. Стельмах. Том 1. – Екатеринбург : Уральский юридический институт МВД России, 2021. – 244 с.
9. Титов, П. М. Проблематика определения подсудности уголовных дел частного обвинения / П. М. Титов // Вестник Уральского юридического института МВД России. – 2021. – № 1(29). – С. 41-43.
10. О Государственной границе Российской Федерации от 01 апреля 1993 г. № 4730-1 Закон Российской Федерации // СПС «КонсультантПлюс» <http://www.consultant.ru> (Дата обращения: 20.02.2023).



11. Гриненко, А. В. Особенности действия российского уголовно-процессуального закона в пространстве / А. В. Гриненко // Международное уголовное право и международная юстиция. – 2016. – № 1. – С. 8-10.

12. Балакин, А. В. Актуальные вопросы действия уголовно-процессуального закона в пространстве / А. В. Балакин // Актуальные проблемы пенитенциарной науки и практики. – 2021. – № 1(15). – С. 10-13.